

火锅底料中竟添加罂粟壳 这家“食在有趣”实在大胆

查处:吊销执照、罚款5万;探访:罂粟壳极少公开卖;提醒:外观上可识别

昨天,南京市药监局召开全市药品安全和餐饮服务食品安全工作会议。据通报,在2011年开展的“食品非法添加、滥用食品添加剂行为”专项整治行动中,一家名为“食在有趣”的火锅店因非法添加罂粟壳被吊销执照,并且罚款5万元。卫生部去年公布了6批64种可能违法添加的非食用物质,以及22种易滥用食品添加剂品种“黑名单”,其中就包括罂粟壳。昨天,快报记者探访发现,罂粟壳虽然进了“黑名单”,但并未在南京市场上真正消失。

□快报记者 安莹

案例

火锅底料添罂粟壳被查处

南京市食品药品监督管理局餐饮安全监管处处长陈滨告诉记者,在日常监督抽检的过程中,检查人员发现秦淮区平江府路的“食在有趣”餐饮店的火锅底料中有罂粟壳的成分。为了保证万无一失,检查人员再次对火锅底料进行复检,最终确认火锅底料中添加了罂粟壳。

在掌握足够证据后,南京市食品药品监督管理局立即实行立案调查。据了解,“食在有趣”是一家火锅连锁店,在平江府路刚刚开业半年。饭店老板告诉执法人员,因为是家新店,为了吸

引顾客,厨师自己私自加入罂粟壳。陈滨说,这是南京药监局履行餐饮服务监管职能以来非法添加的第一案。目前,“食在有趣”已经在第一时间被吊销企业餐饮服务许可证,经查实涉及的违法金额为700多元,根据食品安全法,处以了最高额度罚款5万元。按照有关规定,其直接负责的主管人员自处罚决定作出之日起5年内不得从事食品生产经营管理工作。食品生产经营者聘用不得从事食品生产经营管理工作的人员从事管理工作,由原发证部门吊销许可证。



名词解释

罂粟壳

罂粟壳俗称大烟壳,罂粟科植物罂粟的干燥果壳。罂粟是一种两年生草本植物,其花色美艳无比,花谢后即长成一种瘦长灯笼形的绿色果实。制毒者在早晨用刀在果上划出浅切口,白色浆汁随即流出,经一天日晒,晚上变为棕黑色膏状物,这就是有名的毒品——生鸦片膏。鸦片中含有吗啡、可卡因、罂粟碱等20多种活性生物碱,其中吗啡含量高达9.5%以上。割过鸦片汁的罂粟果,仍残留约0.2%的吗啡,把它加入食物中,残存的吗啡等生物碱便开始溶解,并随食物进入人体。

释疑

罂粟壳真能提味吗?

火锅底料中加入罂粟壳,真会增加食物的鲜味吗?江苏省中医院药学专家告诉记者,罂粟壳本身并不是用来提味的,有些罂粟壳还带有酸涩的苦味。罂粟壳最重要的作用就是让人上瘾,吃过火锅的人都感到兴奋、舒服,吃了之后还想来。罂粟壳其实就是干燥之后的罂粟果壳,当中含有可卡因等物质,但“兴奋物质”含量也不多。人们吃了之后会不会立即上瘾,也因人而异,不同

的人对毒品的敏感度不一样,有人天生对依赖性药品具有高度敏感性。如果长期食用含有罂粟壳的食物,就会出现发冷、出虚汗、乏力、面黄肌瘦、犯困等症状,严重时可能对神经系统、消化系统造成损害,甚至会出现内分泌失调等症状,对人体肝脏、心脏有一定的毒害。它能使人体产生快感,处于一种特殊的愉悦状态,并逐渐产生依赖性进而成瘾。

有无罂粟壳外观可识别

这位药学专家告诉记者,一部分添加了罂粟壳的火锅,从外观上可以识别。完整的罂粟壳呈椭圆形或瓶状卵形,一头尖,不过,大多罂粟壳都已破碎成碎片状,其内表面是淡黄色,微有光泽。不过更多的时候,罂粟壳如果放到菜中或者火锅里很难被食客发觉。因为一些不法饭店的老板通常不会把完整的罂粟壳

放入汤中熬煮,顾客吃了之后根本无法发觉。只有专业的技术人员,通过化学分析,检测出火锅底料中有可卡因、咖啡因等物质。专家告诉记者,消费者如果怀疑自己吃了罂粟壳火锅,要尽量多喝水、多吃蔬菜。因为水能够加快代谢,将有毒物质排泄出去,而蔬菜中的膳食纤维也可以阻碍有毒物质的吸收。

提醒

市民去饭店可“看脸吃饭”

记者了解到,南京市食品药品监督管理局在去年对全市1328家各类学校食堂进行量化分级管理后,今年全市各饭店餐馆等餐饮企业都将分级监管,将日常监管与年度考评相结合,餐饮企业店堂内应公示检查考评结果,这一工作将在今年下半年全面推开,届时市民进饭店可以“先看脸色后吃饭”。

南京市食品药品监督管理局副局长、新闻发言人华文说,

目前主要考虑是用笑脸、平脸、哭脸来代表优秀、良好和一般,通过一年的监督检查后,每一个年度进行ABC的等级划分。近日,国家食品药品监督管理局发布《餐饮服务食品安全监督量化分级管理指南》征求意见稿。根据这个意见稿,所有餐馆、快餐店、小吃店将根据食品安全检查结果悬挂卡通标志。据此,消费者可以轻松判断一个餐饮单位的食物安全等级。

探访

市场上都说没有 网络上卖得挺火

市场

摊主都说没有罂粟壳

究竟南京市场上还有没有罂粟壳卖呢?昨天下午,记者来到张府园农贸市场一家卖调味品的店铺。“有大烟壳卖吗?过年了想买点回家做菜用。”记者问道。老板回答说,这东西现在不给卖了。随后记者又走进一家店铺,老板也表示没有得卖。

接着记者来到豆菜桥菜市场,可各家卖调味品的铺子都说没有卖。“卖罂粟壳是违法的。”大多数老板都这么说。“罂粟壳我这里没有,你用‘草果’一样的。”一位老板指着摊子上的小篓子,里面装着像橄榄一样的椭圆形果实,记者一闻,香味扑鼻。“这‘草果’便宜,4块钱一两,也能起到提香的作用,家庭里面过年炒菜足够了。”老板告诉记者。

麻辣烫

小本生意用着亏本

在明瓦廊附近,有着七八家麻辣烫店。记者随机走进一家麻辣烫店,翻腾的锅里看得见的调料大概有七八种,其中还漂浮着大大小小的碎壳子。在买了几块钱的麻辣烫之后,记者和摊主聊了起来。“你的麻辣烫里还放大烟壳了?”老板听了之后立即说:“没放这东西。”“那这锅里的壳子是什么?”老板听了之后有些不太高兴,半天才回答,“这些都是其他调料的壳子啊,再说了罂粟壳现在卖得很贵,我这里每笔生意都几块钱的,要是用罂粟壳不是亏本了。”

火锅店

一听“罂粟壳”直摇头

记者发现南京火锅店中,一般来说一人一锅的养生火锅不太容易有罂粟壳,而那些辣锅远远地闻

罂粟壳 报价

公司名称	品牌	规格型号	报价
盐城鸿业精细化工有限公司 罂粟壳报价	精研壳	25公斤/桶	300 元/公斤
广东东裕生有限公司 罂粟壳报价	精研壳	190	300 元/公斤
广东东裕生有限公司 罂粟壳报价	精研壳	190	300 元/公斤
武汉恒通化工有限公司 罂粟壳报价	精研壳	25公斤/桶	300 元/公斤
广东东裕生精细化工有限公司 罂粟壳报价	精研壳	25公斤/桶	300 元/公斤
广东东裕生精细化工有限公司 罂粟壳报价	精研壳	25公斤/桶	300 元/公斤
上海盈州化工有限公司 罂粟壳报价	精研壳	5公斤	300 元/公斤

网络上的罂粟壳报价单 网络截图

上去很诱人,很容易让人“高度怀疑”是不是放了罂粟壳。湖南路上一家连锁火锅的工作人员告诉记者,“店堂里的火锅底料都公示了,不会用罂粟壳的,而且我们每一个锅的配方,生姜放多少、红枣放几颗都有规定的。”记者走访了南京新街口范围内的火锅店,店堂内都贴着国家食品药品监督管理局发出的《关于开展严厉打击食品非法添加和滥用食品添加剂专项工作的紧急通知》,店内也都张贴了底料公示。

一家连锁火锅店老板一听到“罂粟壳”三个字就直摇头,称他们的火锅底料都是从厂家配好后密封在袋子里直接送过来的。生产的过程也都是按照国家规定的标准,绝对不添加任何违禁的材料。

厨师

买罂粟壳的都是老主顾

一圈采访下来,记者没有看到罂粟壳的影子。难道罂粟壳真的就在南京消失了?记者几经周折找到一名在南京干了10年的厨师。“罂粟壳,你当然买不到了,摊主看你是生脸,不会卖给你的。”这位厨师告诉记者,他不少厨师朋友所在的饭店,手上多多少少都会有一些罂粟壳,做香辣口味菜的时候会稍

加一些,口感会更加厚重。一般来说,大盆龙虾里可能会放一些,一些火锅店也会添加。

他们的这些罂粟壳是从哪里来的呢?“都是老主顾了,和批发市场里的卖家都是多年交情,有的时候会打个电话送货上门,如果用量少会去店里拿一些。一般陌生人不容易买,除非他们知道你是开饭店的。”这位厨师说。

网络

卖罂粟壳的信息很多

购买罂粟壳的渠道还有网络,记者在百度上键入了“罂粟壳”之后,一个名为“食品商务网”的网站就提供了9条出售罂粟壳的信息,其中有5家的报价日期都是2012年1月16日。这些卖家来自武汉、广东和南京等地。每公斤的价格在200~300元之间,最低一家5公斤起卖。记者按照卖家留下的手机号码拨通了南京一家化工有限公司的电话,电话设置了限制呼入的功能。记者又发了一条信息,询问买罂粟壳事宜,但截止到记者发稿时并没有收到短信回复。随后记者又连续拨通了几家外地卖家的电话,这些号码都设置为“来电短信提醒”,也就是说,只有卖家主动和你联系,你才有可能买到罂粟壳。